

• 护理研究 •

穴位贴敷配合穴位注射对肺癌化疗后恶心呕吐的护理干预

陈丽美

邵阳市中医院 湖南邵阳 422000

【摘要】目的 探讨穴位贴敷配合穴位注射对肺癌化疗后恶心呕吐的护理干预。**方法** 选取化疗肺癌患者作为研究对象，平均分为对照组、观察组，对照组采用常规护理，观察组采用穴位贴敷联合穴位注射护理，对比两组护理效果。**结果** 观察组恶心呕吐有效控制率显著高于对照组，护理满意度显著高于对照组，($P < 0.05$)。**结论** 利用穴位贴敷配合穴位注射护理肺癌化疗恶心呕吐的效果理想，能够提高恶心呕吐有效控制率，推荐临床使用。

【关键词】 肺癌；化疗；恶心呕吐；穴位贴敷；穴位注射；中医

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-7711(2019)11-203-02

目前癌症的发病率非常高，与当前环境污染严重以及不良的生活习惯有关，特别是肺癌的发生原因与患者长期吸烟、大气污染等有密切的联系，肺癌患者具有很高的死亡率，为临床治疗带来了较高的难度，要进行手术、化疗、放疗等治疗措施。化疗是采用化学药物治疗的方法，多用于肿瘤及免疫性疾病的治疗，但是会引起显著的不良反应，例如恶心呕吐等，可以采取昂丹司琼、格雷司琼止吐的治疗方案，但是仍然会有50%以上的患者有显著的恶心呕吐表现。中医治疗癌症化疗引起的恶心呕吐有显著效果，其中穴位贴敷、穴位注射操作简单、价格低廉、副作用少^[1]，本研究选取我院化疗肺癌患者进行研究，报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

2016年4月至2018年4月，我院200例化疗肺癌患者为研究对象。其中男124例，女76例；年龄45~78岁，平均年龄60.1±3.9岁；患者签署研究同意书经医院伦理委员会批准。随机分成对照组、观察组，每组100例。对照组实施常规护理，观察组在对照组的基础上使用穴位贴敷、穴位注射护理，两组一般资料有可比性($P>0.05$)。

1.2 护理方法

两组入院后均进行常规护理，包括健康教育、用药指导等。护士可在化疗前半小时给予止吐药物，化疗后需要告知患者暂时禁食，将头部偏向一侧，并对呕吐状况(比如量、颜色、性质)作出详细观察、记录^[2]。此外，护士还应该告知患者坚持少量多餐原则。

观察组在上述护理过程中采用穴位贴敷配合穴位注射护理干预，具体如下。穴位敷贴采用止呕方，处方成分包括吴茱萸、法半夏以及丁香，上述药材制作成粉状后加入姜汁、凡士林成为糊状物，选择敷贴穴位为内关穴、中脘穴^[3]。用75%的乙醇消毒穴位皮肤，将少量药物敷贴在穴位处。严禁沾水，每天贴敷一次，连续治疗3~5天。穴位注射采用双侧足三里穴，用注射器抽取20毫克的甲氧氯普胺，对皮肤常规消毒后持续快速刺入皮肤约2~3厘米，缓慢提插后当患者感觉注射部位酸、胀、麻、重为得气。回抽无血推入药物，每穴位注射药物1毫升。

1.3 统计方法

数据通过SPSS19.0分析，计量资料t检验，计数资料卡方检验， $P < 0.05$ 有显著统计差异。

1.4 评价指标

完全控制：无恶心呕吐；部分控制：呕吐1~2次/天；轻微控制：呕吐3~5次/天；未控制：呕吐>5次/天。有效控制率=(完全控制+部分控制)/总例数。

2 结果

2.1 恶心呕吐有效控制率对比

对照组，完全控制8例，部分控制10例，总有效控制率为

72.0%，观察组，完全控制11例，部分控制12例，总有效控制率为92.0%，显著高于对照组($\chi^2=6.057$, $P<0.05$)。

表1：恶心呕吐有效控制率对比

组别	n	完全控制	部分控制	总有效控制率 (%)
对照组	100	32	40	72.0
观察组	100	44	48	92.0
χ^2				6.057
p				< 0.05

2.2 护理满意度对比

对照组显著高于观察组，护理后满意度显著($P<0.05$)。

表2：护理满意度对比

组别	n	护理满意例数	护理满意度 (%)
对照组	100	82	82.0
观察组	100	96	96.0
χ^2			12.02
p			< 0.05

3 讨论

肺癌是常见的一种呼吸系统癌症，在男性患者中的发病率较高，主要的原因是因为大气污染以及吸烟等不良生活习惯，在这种人群中的发病率高达10%。肺癌的预后情况很差，具有很高的致死率，临幊上可以通过手术切除的方法进行治疗，但是对于患者的创伤很大，肺癌化疔患者多发不良反应症状，这是临幊上不可避免的，但是可以通过护理干预缓解症状，因此需要及时进行正确护理，才能够有效确保正常预后。由于化疗严重影响患者的消化系统，所以对患者的营养状况产生不利影响，因此一定要解决化疗的问题，在患者发生了化疔症状时要通过护理干预措施减轻患者的痛苦。

中医护理化疔后恶心呕吐具有独特优势。穴位注射常用的穴位是足三里以及内关穴，穴位敷贴常用的穴位是足三里、内关穴以及中脘穴，上述提到的三个穴位是常用于治疗胃病的处方，不论是虚证还是实证在治疗胃病时都会选择此三个穴位。现代医学研究证实^[4]，大鼠的胃黏膜受到乙醇损伤后通过针刺足三里穴位能够起到改善胃黏膜组织学以及超微结构的作用，可以有效保护胃黏膜避免受到损伤。足三里的穴位是胃经中穴位，能够起到调理脾胃的作用，刺激该穴位可以增强胃肠的蠕动能力，提高消化酶活力，促进消化以及提高机体的防病能力。中脘穴属于任脉也是胃经中的穴位。内关穴有止呕吐的显著疗效，能够起到起和胃降、宽胸离气的功效。

穴位贴敷利用的是药物的渗透作用，通过肌肤将药物的药效渗透到达经脉、发挥药物归经之功效。穴位对药物具有更高的敏感性，能够放大药物的疗效，经络系统则是药物渗透的低电阻运行通道。药物敷贴在特殊的穴位上能够起到快速起效的作用。现

(下转第205页)

3 讨论

在产科临床中产妇的分娩方式主要分为阴道分娩和剖宫产手术分娩两种方式。从目前的相关统计数据来看，剖宫产分娩的比例明显增加，且这一比例还在呈现逐年上升的趋势。导致剖宫产分娩比例升高的主要原因一方面是由于受到产妇与胎儿自身条件的影响，例如产妇的骨盆偏小，胎儿的体重较大，导致其阴道分娩存在困难而选择剖宫产手术，这类产妇是具备剖宫产指征的产妇，是可以选择剖宫产进行分娩的。另一方面是由于受到一些社会心理因素的影响，例如产妇惧怕分娩时的疼痛，产妇或家属想选择吉时出生，对于这类产妇来说，往往是不具备剖宫产指征的，近年来剖宫产率显著升高的主要原因也是来自于这类产妇。虽然目前我国的剖宫产技术得到了快速地发展，但剖宫产手术作为一种创伤性手术，其感染、术后出血等不良事件的发生风险显著高于自然分娩。此外，还有报道称，剖宫产过程中，由于减少了阴道压迫这一自然的环节，可能会对新生儿的免疫力造成一定影响，导致免疫力降低，发生新生儿窒息的风险增大。因此，对于不具备剖宫产指征的产妇来说，临床建议选择阴道分娩的方式进行分娩，这对于降低母婴并发症，提高分娩质量是具有重要意义的。而对于引导分娩产妇来说，如何降低其会阴侧切率和会阴裂伤则是提高产科护理质量的关键所在。

常规的分娩护理在产妇分娩过程中会对其会阴实施保护，在阴道分娩困难时会适当的进行会阴侧切来辅助分娩，但是在实施会阴侧切的过程中，会引起较为严重的疼痛感，会阴伤口在产后的恢复也比较慢，会影响产妇产褥期的恢复效果，同时也更易引起产妇产后出血。因此，常规的分娩护理并不是一种最佳的阴道分娩护理方法，临床在不断地思考和探索中提出了无创不保护的分娩护理理念。会阴无创不保护分娩护理，在对产妇实施分娩护理的过程中，助产士的手不与产妇的会阴接触，不对产妇的会阴进行保护，而致通过控制产妇的分娩速度来调节阴道分娩中的压力，以此来促进分娩过程的顺利进行。同时在产妇分娩过程中，助产士对产妇进行了相应的分娩指导，一方面帮助产妇更好地控制分娩节奏，另一方面还能够有效的缓解产妇分娩过程中的紧张、焦虑情绪，增强其分娩信心。通过指导产妇合理地对分娩速度进行调节，让产妇适度用力，增加子宫的收缩并能够很好地适应子宫收缩间歇的放松，从而形成一个良性循环，有效保证分娩的最佳力度，这对于促进阴道分娩的顺利进行有重要的意义，从而有效地避免了会阴侧切。这对于保证阴道分娩顺利进行，提高产科护理质量，缓解产妇疼痛，促进产妇产后康复，均具有良好的促进作用。

从本次研究结果可以看到，阴道分娩过程中实施会阴无创不保护分娩护理的观察组产妇，其会阴侧切率为 21.79%，明显

(上接第 203 页)

代医学研究表明，在穴位上敷贴药物，可以改变穴位周围的神经、血管、淋巴等运行情况，同时能够刺激穴位、升高局部温度、扩张毛细血管，加快药物渗透通过皮肤进入血液以及淋巴液，除此之外，穴位敷贴还能够通过刺激穴位来影响机体的物理化学感受器，直接调整大脑皮层和植物神经功能，增强人体的细胞免疫以及体液免疫从而提高人体免疫力。

穴位注射也叫做水针，是将中西药物注射进入穴位的一种治疗方法。穴位注射可以在同一穴位选择不同的药物进行辩证治疗。穴位注射有增效减副作用，注射药物能够起到循经作用，药物沿着经络直达病灶，只需要少量注射药物可以达到较强的治疗效应，不仅放大了药物的药效并且具有较长的作用时间，如此一来便可以减少药物产生的毒副作用。穴位注射能够在几分钟以及几小时内产生药效，在数小时以及一天内都可以出现药物效应。与此同时，还能够调动和恢复机体的调节功能。穴位注射的机理与针灸机理有所不同。穴位注射的作用与药物的血药浓度以及神经系统之间没有直接

联系，可以从经络理论的角度进行研究。现代医学认为^[5]，穴位注射的机理与经络是多孔介质通道、经穴有类似半导体特性有关。综上所述，利用穴位贴敷配合穴位注射护理肺癌化疗恶心呕吐的效果理想，能够提高恶心呕吐有效控制率，推荐临床使用。

参考文献：

- [1] 沈惠玲, 温利辉, 林蕴华, 等. 适宜应用无创接生技术对产妇会阴结局的临床分析 [J]. 临床护理杂志, 2016, 15(03): 36-38.
- [2] 陈爱容, 余勇妙, 文春梅, 等. 导乐式会阴不侧切无保护无创接生技术应用于初产妇的临床研究 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(09): 195-196.
- [3] 张春娟, 杨丽君, 袁静丽. 会阴无创不保护分娩护理及临床效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(12): 161-162.
- [4] 叶小丽, 韦秀妮, 韦东梅, 等. 自由体位单手保护会阴接生法在自然分娩中的应用效果评价 [J]. 国际护理学杂志, 2017, 34(24): 3446-3449.
- [5] 郭玉萍, 王艳红, 叶丽君, 等. 无创接生对产妇分娩结局影响的研究 [J]. 解放军护理杂志, 2016, 33(09): 43-45.
- [6] 陈小容. 无创分娩在二次分娩中对会阴裂伤程度的影响观察 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(33): 4685-4686.

联系，可以从经络理论的角度进行研究。现代医学认为^[5]，穴位注射的机理与经络是多孔介质通道、经穴有类似半导体特性有关。

综上所述，利用穴位贴敷配合穴位注射护理肺癌化疗恶心呕吐的效果理想，能够提高恶心呕吐有效控制率，推荐临床使用。

参考文献：

- [1] 蒋璐. 耳穴埋豆联合穴位贴敷疗法防治肿瘤化疗所致恶心呕吐临床观察 [J]. 浙江中西医结合杂志, 2017, 49 (3) : 661-662.
- [2] 蒋著椿, 廖文伦, 卢树乾. 中药穴位热熨防治大肠癌术后化疗相关性恶心呕吐的临床观察 [J]. 中国中医急症, 2017, 10(10):122-125.
- [3] Chen Fengrui,nursing experience of comprehensive nursing intervention after chemotherapy nursing of breast cancer[J].Journal of Clinical rational use,2018,6(7):161-162.
- [4] 林霜. 穴位贴敷结合中药封包治疗乳腺癌化疗后恶心呕吐 20 例 [J]. 中医外治杂志, 2018, 38(3):149-151.
- [5] 洪晓燕, 胡雅仙. 穴位贴敷配合穴位注射护理对肺癌化疗后恶心呕吐的影响分析 [J]. 现代实用医学, 2018, 19(21):66 - 67.